

新设“上门服务费”等项目,AI可参与诊疗……

17批立项指南让收费更规范

医疗服务价格项目是医疗机构提供诊疗服务的计价单元,也就是大家所熟知的“诊查费”“护理费”“手术费”“检查检验费”等,与百姓看病就医息息相关。目前,国家医保局已印发17批立项指南,合计涉及271个主项目、250个加收项、88个扩展项。

立项指南发布将为我国医疗服务价格带来哪些新变化?国家医保局23日进行相关解读。

变化一:“合并同类项”让收费更规范

长期以来,医疗服务价格实行各省属地管理,由地方医药价格主管部门制定价格项目、确定价格水平,地区之间价格项目的数量、内涵、颗粒度差异都很大。

立项指南整合价格项目的总体思路可以总结为,对相同服务产出相关的价格项目进行“合并同类项”。国家医保局医药价格和招标采购司医药价格处负责人蒋炳镇说,其中有的是不同步骤的归并,有的是不同形式的合并,还有的是不同流派的规范,价格项目的颗粒度明

变化二:“项目上新”更有前瞻性

蒋炳镇介绍,在立项指南的编制过程中,国家医保局聚焦群众多样化就医需求,促进补齐医疗服务短板、推动相关产业发展,推出一批新的价格项目,支持

俄“进步MS-29”货运飞船与国际空间站对接

据新华社电 俄罗斯国家航天集团23日在其官网发布消息说,莫斯科时间23日17时31分(北京时间22时31分),俄“进步MS-29”货运飞船与国际空间站俄罗斯舱段“搜索”号小型研究舱完成自动对接。

“进步MS-29”货运飞船莫斯科时间21日下午搭乘“联盟-2.1a”运载火箭发射升空,随后成功进入预定轨道。

据介绍,“进步MS-29”飞船此次为国际空间站送去2000多公斤货物,其中包括1155公斤设备和仪器、衣物、食品等,869公斤空间站所需燃料,420公斤饮用水和43公斤氮气。

要闻速览

■为进一步深化互联网信息服务算法综合治理,中央网络安全和信息化委员会办公室秘书局、工业和信息化部办公厅、公安部办公厅、国家市场监督管理总局办公厅近日联合印发通知,部署开展“清朗·网络平台算法典型问题治理”专项行动。

■第45届埃及开罗国际电影节22日晚在开罗歌剧院落下帷幕,中国电影《家庭简史》获电影节“亚洲电影促进联盟奖”。

■2024年世界乒乓球职业大联盟(WTT)总决赛24日在日本福冈迎来最后一个比赛日,中国队王楚钦完胜日本选手张本智和夺得男单冠军;王曼昱以4:3险胜队友陈幸同,首获WTT总决赛女单冠军。

■中国汽车制造商奇瑞与西班牙埃布罗公司于巴塞罗那自由贸易区合资建立的埃布罗工厂23日正式启动首款车型的生产。此次埃布罗工厂投产的首款车型为SUV S700。接下来几周工厂还将开启S800的生产。根据计划,埃布罗工厂将于2025年把焊接、喷涂及整车装配等环节纳入生产,进一步提升工厂产能,还将通过强化本地供应链,带动周边经济发展,为区域工业生态注入活力。

■大英图书馆近日宣布,包括《庆余年》《斗罗大陆》等在内的10部中国网络文学作品被收录进其中文馆藏书目。这是继2022年16部中国网络文学作品“入编”该图书馆以来,此类作品再次被纳入其书目。

■罗马尼亚总统选举投票于当地时间24日7时开始,全国逾1800万名注册选民投票选举新一届总统。

■日本神户港海域23日晚发生船舶相撞事故,导致1人死亡。据日本共同社报道,当地时间23日18时左右,日本籍“奖荣丸”号顶推船与一艘马绍尔群岛籍货船在神户港附近海域相撞。事故导致“奖荣丸”号倾覆,船上3人全部落海。货船上无人受伤,也未发生船体进水或油污泄漏。经相关方面确认,死者为“奖荣丸”号船长,现年73岁。

■约旦公安部24日发表声明说,以色列驻约旦大使馆所在地当日凌晨发生交火,造成1人死亡、3人受伤。

均据新华社电

显加大。

项目合并的同时价格也会相应调整。比如特级护理、一级护理等项目落地时会适度上调价格,以更好体现技术劳务价值。而对于CT等放射检查服务,国家医保局则将指导各省份在制定省级基准价格时,关注大型检查设备真实采购价格下降趋势,合理下调放射检查服务价格水平。

国家医保局医药价格和招标采购指导中心价格管理技术专班负责人唐非介绍,截至目前,国家医保局已编制发布了器官移植、口腔种植、产科、护理等17类立项指南。此外,妇科、麻醉、综合治疗类立项指南已完成征求意见环节,眼科、呼吸系统、口腔(综合、牙周、正畸、修复、牙体牙髓、外科)类立项指南正在征求意见。

变化三:关注新技术 项目内容更丰富

蒋炳镇介绍,在立项指南的编制过程中,国家医保局聚焦群众多样化就医需求,促进补齐医疗服务短板、推动相关产业发展,推出一批新的价格项目,支持

体现新质生产力的新技术、新项目进入临床应用。

比如,为呵护“一老一小”,新设“上门服务”“床旁超声”“免陪照护服务”“安宁疗护”等价格项目,以及“早产儿护理”“新生儿护理”等价格项目。

同时,新设“航空医疗转运”价格项目,支持医疗机构为危重症患者提供跨地区紧急医疗服务,为生命架设“空中绿色通道”;新设质子放疗、重离子放疗、中子俘获治疗等价格项目,这类高端医疗装备进入临床后,可以按新价格项目收费,有利于加速前沿技术的临床转化,为肿瘤患者带来更多新的治疗选择。

价格项目“上新”,也促进了医院医疗服务的质量提升。“目前我们医院已逐步开展免陪护病房试点工作,患者可以自愿选择免陪护或者非免陪护的病区。”福建省福州市第二总医院院长林凤飞说。

变化四:立项指南关注对增量技术的兼容。

比如,为支持相对成熟的人工智能辅助技术进入临床应用,同时防止额外增加患者负担,国家医保局在放射检查、超声检查、康复类项目中设立“人工智能辅助”扩展项,但现阶段不重复收费。而对于一些应当纳入服务范围但医疗机构未能做到的,则采取减收政策。如将数字影像处理、上传与云存储纳入放射检查的价格构成,若医疗机构无法做到检查影像云存储,就需要减收一定费用。

蒋炳镇表示,“让医院收费更清楚,让患者付费更明白”是编制立项指南的出发点和落脚点。国家医保局力争到2024年底编制好覆盖大部分学科领域的立项指南,基本完成全国医疗服务价格项目标准化、规范化的顶层设计,同时指导各省份在2025年第三季度做好对接落地。国家医保局将持续指导各地试运行2至3年,修订完善后适时推出新版全国医疗服务价格项目规范目录。

新华社北京11月23日电

绍,立项指南编制中特别关注对增量技术的兼容。

比如,为支持相对成熟的人工智能辅助技术进入临床应用,同时防止额外增加患者负担,国家医保局在放射检查、超声检查、康复类项目中设立“人工智能辅助”扩展项,但现阶段不重复收费。

而对于一些应当纳入服务范围但医疗机构未能做到的,则采取减收政策。如将数字影像处理、上传与云存储纳入放射检查的价格构成,若医疗机构无法做到检查影像云存储,就需要减收一定费用。

蒋炳镇表示,“让医院收费更清楚,让患者付费更明白”是编制立项指南的出发点和落脚点。国家医保局力争到2024年底编制好覆盖大部分学科领域的立项指南,基本完成全国医疗服务价格项目标准化、规范化的顶层设计,同时指导各省份在2025年第三季度做好对接落地。国家医保局将持续指导各地试运行2至3年,修订完善后适时推出新版全国医疗服务价格项目规范目录。

新华社北京11月23日电

12月1日起

全国推广应用数电发票

新华社北京11月24日电 国家税务总局24日对外发布公告称,自2024年12月1日起,在全国正式推广应用数电发票。

数电发票是将发票的票面要素全面数字化、号码全国统一赋予,开票额度智能授予、信息通过税务数字账户等方式在征纳主体之间自动流转的新型发票。数电发票与纸质发票具有同等法律效力。

数电发票为单一联次,以数字化形态存在,类别包括电子发票(增值税专用发票)、电子发票(普通发票)、电子发票(航空运输电子客票行程单)、电子发票(铁路电子客票)、电子发票(机动车销售统一发票)、电子发票(二手车销售统一发票)等。数电发票可以根据特定业务标签生成建筑服务、成品油、报废产品收购等特定业务发票。

根据公告,税务机关建设全国统一的电子发票服务平台,提供免费的数电发票开票、用票服务。对按照规定不使用网络办税、不具备

网络条件或者存在重大涉税风险的,可以暂不提供服务,具体情形由省级税务机关确定。税务机关根据纳税人的税收风险程度、纳税信用级别、实际经营情况等因素,通过电子发票服务平台授予发票总额度,并实行动态调整。

公告明确,已开具的数电发票通过电子发票服务平台自动交付。开票方也可以通过电子邮件、二维码、下载打印等方式交付数电发票。受票方取得数电发票后,如需用于申报抵扣增值税进项税额、代办退税、勾选成品油库存的,应当通过税务数字账户确认用途。

此外,单位和个人可以登录自有税务数字账户、个人所得税App,免费查询、下载、打印、导出已开具或接受的数电发票;可以通过税务数字账户,对数电发票入账与否打上标识;可以通过电子发票服务平台或全国增值税发票查验平台,免费查验数电发票信息。

我国森林覆盖率已超过25%

成为全球增绿最多的国家

新华社南宁11月23日电

国家林业和草原局局长关志鸥23日表示,截至2023年年底,我国森林覆盖率超过25%,森林蓄积量超过200亿立方米,年碳汇量达到12亿吨以上,人工林面积居世界首位,成为全球增绿最多的国家。

关志鸥当日在广西南宁举行的2024年世界林木业大会上介绍了这些情况。关志鸥说,我国林草产业总产值超过9万亿元,成为全球主要林产品的最大贸易、生

产和消费大国。

本次大会以“林木绿业、合作共赢——创新引领林木业高质量发展”为主题,来自各国林业部门、林木业国际组织、国际知名企业的专业人士和专家学者参会,近1100家企业参加了相关活动。

大会现场签约仪式上,共有35个重点林业产业项目进行集中签约,签约金额达194亿元。大会还举办各国专家学者主旨发言、院士专家恳谈会、产业交流对接会等系列活动。

旅游业“智慧”含量日益提高 已建成近30个综合性智慧旅游平台

新华社北京11月23日电 戴

上VR眼镜,跟随屋脊兽“小龙仔”沉浸式探索北京中轴线的起源及其背后的中国智慧;在便携式AIGC拍照设备的屏幕前,游客将面部特征融入场景故事模板,生成自己的故事海报;在巴掌大的全息投影互动盒子里,看到立体鲜活的数字人介绍博物馆展品……日前举办的2024年智慧旅游示范展示活动中,48个智慧旅游项目集中亮相,展现了中国智慧旅游发展的成果。

中国信息通信研究院发布的《2024年智慧旅游图谱研究报告》显示,中国智慧旅游经济总体规模从2019年的4329亿元增长到2023年的10382亿元,5年间规模增长了1.4倍。预计2024年,中国智慧旅游经济总体规模将达到12500亿元,同比增长20%左右。

中国在全国范围内大力推进智慧旅游发展。多部门印发《智慧旅游创新发展行动计划》;工信部等部门发布30个“5G+智慧旅游”应用试点项目,推出42个智慧旅游项目集中亮相,展现了中国智慧旅游发展的成果。

30个综合性智慧旅游平台。近年来,中国智慧旅游产业相关基础设施日渐完备。截至2023年5月,中国已有3382个4A和5A景区实现了5G网络覆盖,占4A和5A景区总数的89%;截至今年7月,中国移动物联网终端用户数达25.4亿,智能闸机、智慧大屏、智能摄像头等物联网设施在景区大量布设……

人工智能等技术的新突破推动旅游行业数智化加速升级,为智慧旅游发展带来了新的机遇。比如以沉浸式体验大空间为代表的智慧旅游沉浸式体验空间火爆全国;普陀山联合石窟打造的一码通平台链接线下场景;北京阿派朗乐园利用生成式人工智能与VR/MR技术,让孩子们与智能系统虚拟角色共同创作,获得沉浸式体验等。

文化和旅游部资源开发司司长满宏卫表示,当前数字经济的发展逐步从技术创新驱动转向应用创新驱动,伴随着大众旅游发展和个人数据终端的普遍应用,中国旅游市场的规模效应将充分彰显,智慧旅游发展的空间将更为广阔。

巴库气候大会闭幕

“巴库气候团结契约”达成

新华社巴库11月24日电 24

日凌晨,《联合国气候变化框架公约》第二十九次缔约方大会(COP29)在延期30多个小时后闭幕。大会就新的气候融资集体量化目标(NCCQ)、《巴黎协定》第六条国际碳市场机制等关键议题,达成了名为“巴库气候团结契约”的一揽子平衡成果。

在24日凌晨举行的会议上,大会达成了2025年后气候资金目标及相关安排,设立了到2035年发达国家每年至少3000亿美元的资金目标及每年至少1.3万亿美元的气候融资目标,为发展中国家开展气候行动、明年提交新一轮国家自主贡献奠定了基础。

23日晚的会议上,近200个缔约方打破多年多边谈判僵局,终于就《巴黎协定》第六条国际碳市场机制达成一致。这标志着《巴黎协定》第六条国际碳市场机制运行细则已经明确,《巴黎协定》中最后一个未决项目最终确定。

此外,大会还就减缓气候变化工作计划、全球适应气候变化目标等作出安排,进一步巩固了全球绿色发展合作。

色低碳转型的大势。

COP29中国代表团团长、生态环境部副部长赵英民在闭幕全体会议发言时指出,今年是《联合国气候变化框架公约》生效30周年。30年的气候公约治理历程历经考验,虽非一帆风顺,但始终在向前进。人类是命运共同体,面对气候危机,我们唯有团结协作,共同应对。

赵英民同时指出,会议达成的NCCQ成果文件中,发达国家的资金承诺远远未能满足发展中国家的需要。发达国家的资金义务,必须进一步明确。面对全球气候危机,关键还是在于坚持“共同但有区别的责任”原则,坚持多边主义,同舟共济,合作共赢。

赵英民表示,中国作为负责任的发展中大国,无论国际形势如何变幻,将始终坚定与各方一道推动气候变化多边进程和国际合作。中国将继续实施积极应对气候变化国家战略,落实碳达峰碳中和目标,广泛开展气候变化南南合作,为全球绿色低碳、气候韧性和可持续发展作出贡献。

中央生态环境保护督察在江苏

中央生态环境保护督察举报转办和边督边改公开情况(第二十七批)



参与感强、互动度高、体验性好——

年轻人爱上“沉浸游”



在快速发展的过程中,一些问题逐渐显现,部分项目一味“博眼球”“蹭流量”,照搬照抄,反而引起游客的反感。

例如,有地区曾推出“鬼子进村”体验游,因歪曲的历史观引发声讨。还有景区推出了“徒手逮獐”,允许游客徒手抓捕动物,因存在安全隐患被叫停。

龙飞认为,景区方面要考虑正能量的引导。整个项目的主题要积极向上,能够通过沉浸式旅游项目弘扬传统文化,符合社会主义核心价值观。

还会因为各种原因喜欢一本书、一部剧、一段历史,这些抽象IP以一套消费场景的形式呈现在眼前,让游客有机会去看、去听、去互动,“人们在喜欢的内容里找到了归属感,那种感觉很奇妙,后劲儿很足。”业内人士表示。

想要沉浸式项目长久地“火”下去,“要更多地考虑社会责任和文化传承,而不能以营利为单一目的。”邹林丰说。

怎样让“沉浸游”意犹未尽?

近年来,关于沉浸式旅游的相关规划陆续出台。国务院日前印发的《“十四五”旅游业发展规划》中提出,发展沉浸式互动体验、虚拟展示、智慧导览等新型旅游服务。

今年2月,文化和旅游部、国家发展改革委、工业和信息化部公布了第一批全国智慧旅游沉浸式体验新空间培育试点项目名单,其中42个项目入选,涵盖旅游景区、文博场馆等多个类别。

对此,戴斌认为,无论是政策规划,还是案例发布,都是对旅游市场所展现出来的新趋势的回应和引导。

从产业规模来看,《2024年中国沉浸产业发展白皮书》显示,截至去年,国内沉浸体验项目数量已达32024个,总产值达到1933.4亿元,预计今年将突破2400亿元。

业内人士普遍认为,“沉浸游”未来前景广阔。多方共同努力,营造一个良好的氛围,才能让产业良性发展。

据新华社电